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Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

1. ADLEMAN, Robert H. & Col. George Walton 

The Devil’s Brigade. Philadelphia. Chilton Books. 1966. 22.5cm, first edition, xii,259p., 

illustrations from photographs, index, brown cloth with black titles, a fine copy in fine jacket  

45.00 

“The First Special Service Force was raised under joint United States and Canadian auspices, 

containing men of both nations, during the Second World War”. Jacket. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

2.   ANONYMOUS 

The History of the 8th Canadian Light Anti-Aircraft Regiment, RCA. Amersfoort, Holland. The 

Regiment. 1945. 23cm, 124p., double page map, illustrations from photographs, text illustrations, 

red cloth, gilt titles on the upper cover, front hinge broken, scarce   250.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

3.   BARCLAY, C.N. 

The First Commonwealth Division. The Story of British Commonwealth Land Forces in Korea, 

1950-1953. With a foreword by Field-Marshall Earl Alexander of Tunis. Aldershot. Gale & Polden. 

1954. 21.5cm, xviii,236p., 3 folding maps, 17 sketch maps, 30 plates and illustrations, appendices, red 

cloth, a fine copy  45.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

4.   BARNARD, W.T.  

The Queen's Own Rifles of Canada, 1860-1960. One Hundred Years of Canada. Maps drawn 

by Captain R.A. With. Don Mills. Ontario Publishing Co. 1960. 23cm, xiii,398p. appendices, with 35 

illustrations, 18 maps (including 7 folding), mapped endpapers, black cloth, silver titles, a very good 

to fine copy  75.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

5.   [BAYLEY, George T. & Others]  

The Regimental History of the Governor General's Foot Guards. Ottawa. Mortimer Press. 

1948. 24.5cm, 268p. with 4 large folding maps & 8 folding portrait plates, appendices, rolls, rebound 

in red cloth, with extra gilt stamping, a fine copy thus 100.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

6.   BEATTIE, Kim 

48 Highlanders of Canada. 1891-1928. Published by 48 Highlanders of Canada. Maps by E.W. 

Haldenby. Toronto. The Regiment, Printed by Southam Press. 1932. 23cm, 434p., tipped in colour 

frontispiece, with 7 maps, 15 plates and illustrations, institutional bookplate (donated by Mrs. F.N. 

Southam), blue grain cloth, gilt titles (a bit faded), Highlanders crest stamped on upper cover, a very 

good copy, rare   350.00 

Cooke,p220. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

7.   BEATTIE, Kim  

Dileas. History of The 48th Highlanders of Canada, 1929 - 1956. Toronto. The Regiment. 1957. 

22.5cm, thick8vo. 847p. with 32 illustrations & 11 maps, mapped endpapers, a very good copy in very 

good jacket  150.00 

In-depth history of this Canadian unit in action in Sicily and Italy; scarce.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

8.   BEAUCHAMP, Gerry  

Mohawks Over Burma. Stittsville. Canada's Wings, Inc. 1985. 8vo. 23cm, 311p., numerous photographs, appendices, aircraft drawings, green cloth, 

fine in fine jacket  65.00 

The story of the Royal Air Force squadrons, flying Mohawk aircraft, in India and Burma during World War Two. Pilots were from Canada, Britain, New 

Zealand and Australia. Includes the diary of A.B. Dunford, a pilot with 155 Squadron.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

9.   BOISSONNAULT Charles-Marie  

Histoire du Royal 22e Regiment. Preparee par un comit d'officiers du Regimnet d'apres les 

recherches de... Avec la collaborationdu Lieutenant-Colonel L. Lamountagne, C.D. Quebec. Editions 

du Pelican. The Regiment, The Cidadelle. 1964. 8vo. 22.5cm, 444p., colour frontis, with 12 large colour 

folding maps, many plates and illustrations, red cloth, gilt titles, a fine copy 75.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

10. BOSS, Lt.-Colonel W.  

The Stormont, Dundas and Glengarry Highlanders, 1783 - 1951. Ottawa. The Runge Press. 

1952. 23cm, 449p. colour frontis and many illustrations, portraits, maps, nominal rolls, appendices, 

index, dark blue cloth, silver titles, nicely inscribed, a fine copy 150.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

11. BURNS, Major-General E.L.M.  

Manpower in the Canadian Army, 1939 - 1945. Foreword by C.G. Power. Toronto. Clarke, 

Irwin. 1956. 8vo. xiv,184p., index, red cloth, a fine copy in fine jacket  40.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

12. CAMPBELL, David 

It Can’t Last Forever. The 19th Battalion and the Canadian Corps in the First World War. 

Waterloo. Wilfrid Laurier Press. 2017. 25cm, xxii,655p., appendix, notes, index, with 23 maps, 

hundreds of illustrations (from photographs), green cloth, fine in fine jacket 25.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

13. CORRIGALL, Major D.J.  

The History of The Twentieth Canadian Battalion (Central Ontario Regiment), Canadian 

Expeditionary Force in the Great War, 1914-1918. Toronto. Stone & Cox. 1935. 24cm, 323,268pp., in 

One volume, battalion panorama folding frontis plate, many maps and illustrations, quarter dark 

green backed green pebbled cloth boards, a very good to fine copy  400.00 

Cooke p 124. A history of the Battalion, with its nominal roll as a separate appendix, its 

engagements in considerable detail.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

14. DANCOCKS, Daniel G. 

Gallant Canadians. The Story of the Tenth Canadian Infantry Battalion 1914-1919. Calgary. 

The Calgary Highlanders Regimental Funds Foundation. 1990. 8vo, 28cm, vii,251p., illustrations from 

photographs, notes, index, blue fabrikoid, a fine copy in very good to fine jacket  45.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

15. DeWOLFE, J.H. (compiled by)  

Our Heroes in The Great World War. Giving facts and details of Canada's part in the greatest 

war in history. Including Photo-engravings of Officers, Nurses, Non-commissioned Officers and Men 

from Ottawa, Ontario and vicinity. Ottawa. Published by Patriotic Publishing Co. 1919. folio. 31cm, 

415p., extensively illustrated with portraits, pp.337-408 are nominal rolls, index, dark blue cloth, gilt 

titles, title page was cut and repaired amateurly with tape, still a very good copy for a book usually 

found in poor condition 100.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

16. DUGUID, Col. A. Fortescue 

History of the Canadian Grenadier Guards, 1760 -1964. Montreal. Gazette Printing Co. 1965. 

Thick 8vo, 22cm, xxiii,520p., with 44 folding maps, illustrations, appendices, previous owner's 

bookplate, blue fabrikoid, previous owner’s signature, a fine copy 100.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

17. FETHERSTONHAUGH, R.C. (Edited/Compiled by )  

The 13th Battalion Royal Highlanders of Canada, 1914-1919. [Toronto]. The Regiment. 1925. 

23cm, xv,344p. frontis & 16 plates, 3 folding maps, appendices (honour rolls, and awards), blue cloth, 

gilt spine and upper cover titles, spine titles faded, some wear to the spine, a very good sound copy 

 200.00 

Dornbusch 294. Cooke p178. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

18. FETHERSTONHAUGH, R.C.  

The 24th Battalion, C.E.F. Victoria Rifles of Canada, 1914-1919. Montreal. Gazette Printing 

Company. 1930. 23cm, [x],318,[i]p. frontis & 13 plates, 4 sketch maps, 7 maps, mapped endpapers, 

five appendices, in publishers full presentation green morrocco, very good to fine, rare  400.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

19. FETHERSTONHAUGH, R.C.  

The 24th Battalion, C.E.F. Victoria Rifles of Canada, 1914-1919. Montreal. Gazette Printing 

Company. 1930. 23cm, [x],318,[i]p. frontis & 13 plates, 4 sketch maps, 7 maps, mapped endpapers, 

five appendices, in the original green cloth, a very good copy, scarce 250.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

20. FETHERSTONHAUGH, R.C.  

The Royal Canadian Regiment, 1883-1933. Fredericton. Centennial Print... 1981. thick 8vo, 

22.5cm, reprinted edition, [x],467p., with 30 plates and illustrations (including a few in colour), 7 

folding maps, appendices, honour rolls, index, illustrated endpapers, dark blue cloth, a fine copy in 

similar jacket // Together with: Volume Two.  

STEVENS, G.R. The Royal Canadian Regiment, Volume Two, 1933-1966. London, Ont. London 

Printing & Litho.. 1967. tall8vo, 25.5cm, xii,420p. with 10 folding maps, and 54 plates and 

illustrations, mapped endpapers, appendices, blue cloth, a fine copy in very good jacket   

250.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

21. FOSTER, Captain Robert M. et al 

Steady the Buttons Two by Two. Governor General's Foot Guards Regimental History. 125th 

Anniversary. Ottawa. Governor General's Foot Guards. 1999. 4to, 28.5cm, xx,354p., extensive 

illustrations including many colour plates, maps, appendices, index, burgundy cloth, gilt titles, a fine 

copy in fine jacket  85.00 

A well-illustrated regimental history of a regiment formed originally in Ottawa in 1872 as the 

Civil Service Rifle Corps. With chapters on the North-West Rebellion, the Boer War, World War One as 

the 2nd & 77th battalions, and World War Two in the 21 Canadian Armoured Regiment (GGFG). 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

22. FRASER, [Donald] 

The Journal of Private Fraser, 1914-1918. Canadian Expeditionary Force. Edited and with an 

Introduction by Reginald H. Roy. Victoria. Sono Nis Press, 1985. 8vo, 23cm, first edition, 334p., frontis 

portrait, illustrations, maps, appendices, index, brown cloth, gilt spine titles, signed by the author, 

fine in fine jacket  65.00 

 "... I have been actively hunting for this sort of record and have come to realize just how rare 

such accounts are. This one also touches all the points an historian would wish to mention, from the 

attitudes of officers to frustration with the Ross rifle." - Desmond Morton. (jacket). 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

23. FROMOW, Lieutenant Colonel D.L.  

Canada's Flying Gunners. A history of the Air Observation Post of the Royal Regiment of 

Canadian Artillery. Ottawa. The Air Observation Post Pilots’ Association of Canada. 2002. 23cm, x, 

237p., 85 illustrations, appendices, bibliography, index, blue cloth, fine in fine illustrated jacket 

 85.00 

With a nominal roll of officers and other ranks along with information on aircraft used. A 

history primarily of ser-vice from the Second World War, Korea through to Unification.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

24. FROST, Leslie  

Fighting Men. (By the Honouralbe Leslie M. Frost). Toronto and Vancouver. Clarke, Irwin & 

Co. 1967. 21cm, 262p., with 25 illustrations, bibliography, notes, index, signed by Frost, a fine copy 

in fine jacket 40.00 

The record of the part played by Orillia, Ontario in the First World War. pp182-255 lists the 

393 members of "C" Company 157th Battalion; who they were, where they came from, what 

happened to them. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

25. GALLOWAY, Strome  

The General Who Never Was. Belleville. Mika Publishing Company. 1981. 23cm, 296p. with 

illustrations from photographs, fine in very good jacket 20.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

26. GIBSON, W.L.  

Records of the Fourth Canadian Infantry Battalion, in the Great War, 1914-1918. Compiled 

by Capt. W,L. Gibson, paymaster and historian. Toronto. Maclean Publishing Co. 1924. 24cm, 274p., 

colour frontis & 16 plates (mainly portrait), light green cloth, gilt spine and upper cover titles, general 

fading (titles clear), a good to very good copy, rare 350.00 

Cooke p129. The book is also entirely nominal rolls. The formation of the Regiment, its 

chronology, commanding officers and nominal roll of those who served, (giving: Reg. No., Rank, 

Name, Original Unit & Date of Enlistment , Date of T.O.S. Unit in the Field, Casualties, Address on De-

mobilization) and with decorations and awards.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

27. GREENHOUS, Brereton  

Dragoon. The Centennial History of The Royal Canadian Dragoons, 1883-1983. Ottawa. The 

Guild of the Royal Canadian Dragoons. 1983. 24cm, xiii, 557p., 3 colour plates (Regimental Colours & 

Guidons), extensively illustrated, 24 maps, appendices, references, index, black gilt decorated cloth, 

colour illustrated jacket, nicely inscribed by the author, a fine copy in fine jacket 150.00 

A finely-written history of Canada's oldest permanent cavalry regiment. Service includes the 

North-West Rebellion, the Yukon Field Force, the Boer War, World War One & Two, NATO Europe, and 

peacekeeping in Cyprus and Egypt. Appendices include battle honours, honour roll, honours & 

awards, and regimental marches. Detailed maps by William Constable. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

28. GREENHOUS, Brereton  

Semper Paratus. The History of The Royal Hamilton Light Infantry (Wentworth Regiment), 

1862-1977. Hamilton. RHLI Historical Ass. 1977. 22.5cm, 446p. with 23 colour plates, mapped 

endpapers, many maps & illustrations, green cloth, very good to fine in very good jacket   

50.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

29. GRIFFIN, J.A.  

Canadian Military Aircraft. Serials and Photographs, 1920-1968. Avions Militaires Canadiens. 

Numeros et Photographies, 1920-1968. Ottawa. Canadian War Museum. Publication Number 69-2. 

National Museum of Man. 1969. 4to. 28cm, 691p. with 347 illustrations from photographs, red cloth, 

fine copy in fine jacket, signed by the author, very scarce book  400.00 

An attempt to register all of the more than 22,000 military aircraft of Canada, listing type, 

serial number, source and disposition. Only a few hundred copies of this book were produced.  

  

An Attempt to Register All Canadian Military Aircraft 



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

30. HARRIS, Stephen J.  

Canadian Brass: The Making of a Professional Army, 1860 - 1939. Toronto, Buffalo, London. 

University of Toronto Press. 1988. 23cm, 271p., 23 plates and photographs, blue cloth, illustrated 

jacket, previous owner's name stamped on the endpaper inked out, a fine copy in fine jacket   

30.00 

The author describes conflict between the professionals in the army and the amateurs in 

Government over the attempt to establish the Canadian Army as an effective fighting force. 1939 

caught them all by surprise. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

31. HAYCOCK, Ronald G. 

Sam Hughes. The Public Career of a Controversial Canadian, 1885-1916. Canadian War 

Museum Historical Publications No. 21. Wilfrid Laurier University Press & Canadian War Museum. 

1986. 8vo, 23cm, 355p., bibliography, index, black cloth, signed by the author, a fine copy in fine 

complete jacket  50.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

32. HAYES, Lt. Col. Joseph  

The Eighty-Fifth in France and Flanders. Being a history of the justly famous Canadian 

Infantry Battalion (NOVA SCOTIA HIGHLANDERS) in the various theatres of war, together with a 

Nominal Roll and synopsis of service of Officers, Non-Commissioned Officers and Men who served 

with the Battalion in France. Halifax. Royal Print & Litho Limited. 1920. 8vo. 24cm, 362p., frontis and 

38 plates and illustrations, large rear folding map, nominal rolls of officers & other ranks, green cloth, 

gilt decorated titles on upper cover, a fine bright copy, scarce 500.00 

One of the rarest of the Canadian First World War regimental histories. Includes an extensive 

nominal rolls section listing address and record of service for both officers and other ranks. The 85th 

served on the Western Front from 1917 to 1918 and were prominent at Vimy Ridge, Lens, 

Passchendaele, Amiens, Arras, Cambrai and Valenciennes.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

33. HODDER-WILLIAMS, Ralph 

Princess Patricia's Canadian Light Infantry, 1914-1919. Volume 1: Narrative. Volume 2. The 

Roll of Honour and Appendices. London & Toronto. Hodder and Stoughton. 1923. 8vo. 22cm, in 2 

volumes, xxiii,411 & [i],391pp., with 7 portrait plates & 11 folding maps, (inc. 1 in rear pocket), tipped 

in colour frontis in v2, in the original fine grain crimson linen, a very good to fine set - Together With 

Volume Three 

STEVENS, G.R. Princess Patricia's Canadian Light Infantry, 1919-1957. Volume Three. 

Griesbach, Alberta. The Regiment. [1958], 8vo, 22cm, 411p. with 11 folding maps, many illustrations, 

red cloth, a very good copy  

 All first editions - the set 400.00 

Volume two contains mainly the Nominal Roll, pp69-377, appendices, and the index to 

volume 1. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

34. HUTCHISON, Paul P. 

Canada’s Black Watch. The First Hundred Years 1862-1962. Montreal. The Black Watch 

(R.H.R.) Of Canada. 1987. 23cm, second edition, xxiv,340p., plates and illustrations (some colour), 

blue cloth, a fine copy in fine jacket  25.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

35. KERRY, A.J. & W.A. McDILL & K.J. Holmes  

The History of The Corps of Royal Canadian Engineers. Volume One, 1749 - 1939. Volume II. 

1936-1946. Volume III. to 1971. Maps compiled by P. Heinrichs & E.H. Ellwand. Ottawa. The Regiment. 

1962-1966 & 1977.. 24.5cm, in three volumes. 389 & 713 & 502pp. with large colour folding maps & 

plates and illustrations, colour mapped endpapers, appendices, glossary, references, index, blue 

cloth, a very good to fine set in very good to fine jackets  250.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

36. MacGOWAN, S. Douglas, Harry (Mac) Heckbert, Byron E. O’Leary 

New Brunswick’s Fighting 26th. A History of the 26th New Brunswick Battalion, C.E.F. 1914-

1919. Saint John. Neptune Publishing Company Limited. 1994. 27.5cm, viii,428p., 10 maps, 

illustrations from phtographs, blue fabrikoid, previous owners gift inscription, a fine copy in fine 

jacket 100.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

37. MacINTYRE, D.E.  

Canada at Vimy. Toronto. Peter Martin. 1967. 8vo, 23.5cm, 229p., with illustrations & maps, 

mapped endpapers, a fine copy in very good jacket 30.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

38. MacLAREN, R.  

Canadians On the Nile, 1882-1898. Being the Adventures of the Adventures on the Khartoum 

Relief Expedition and other Exploits. Vancouver. University of British Columbia Press. 1978. 23cm, 

xix,184p. with 32 plates and illustrations, notes, bibliography, index, previous owner’s signature, fine 

in very good to fine jacket 25.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

39. MacLAREN, Roy  

Canadians in Russia, 1918-1919. Toronto. The Macmillan Company of Canada. 1976. 8vo, 

23cm, viii, 301p., with 31 illustrations, 3 maps, appendices, bibliography, source notes, index, 

olive/green cloth, inscribed by the author, a fine copy in very good to fine jacket 

100.00 

A very scarce history of Canadian involvement in Siberia, Archangel, Murmansk and the 

Caspian Sea area after the Russian Revolution of 1917. 6,000 Canadian troops served in Russia 

including a squadron of Royal North West Mounted Police. An appendix covers Canadian volunteer 

airmen with the Royal Air Force who served in the Caspian and White Sea areas. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

40. MALCOMSON, Robert 

A Very Brilliant Affair. The Battle of Queenston Heights, 1812. Maps by Chritopher Johnson. 

Toronto. Robin Brass Studio. 2003. 22.5cm, xvi,328p., 11 maps, plates and illustrations, bibliography, 

index, green cloth, a fine copy in fine jacket 25.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

41. MARTEINSON, John with Scott Duncan 

The Governor General’s Horse Guards, Second to None. Maps and drawings by Christopher 

Johnson. Toronto. The Governor General’s Horse Guards Foundation. 2002. 28cm, 319p., plates and 

illustrations (some colour), maps, appendix, index, blue cloth, fine in fine jacket 40.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

42. MARTEINSON, John & Others. 

We Stand On Guard. An Illustrated History of the Canadian Army. Montreal. Ovale. 1992. 4to. 

28cm, 511p., extensively illustrated including many plates and illustrations in colour, badges, index, 

colour illustrated coated boards, fine in fine jacket 40.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

43. MITCHELL, G.D. & Others...  

RCHA - Right of the Line. An Anecdotal History of the Royal Canadian Horse Artillery from 1871. Cartography by William R. Constable. Editing by Joseph 

G. Goski. Ottawa. RCHA Historical Committee. 1986. Oblong4to. 21.5x26cm, x,303p., maps, plates and illustrations, index, red cloth, fine in jacket  

40.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

44. MOIR, John S. (Editor)  

History of the Royal Canadian Corps of Signals, 1903-1960. Ottawa. The Regiment. 1962. 

24.5cm, 366p. with 7 maps (3 being colour folding), 25 illus., colour mapped endpapers, dark blue 

cloth, a very good copy 100.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

45. MORTON, Desmond  

The Canadian General, Sir William Otter. Toronto. Hakkert. 1974. 22.5cm, 423p. with 22 

illustrations and 4 maps, notes, red cloth, bookplate removed from front free fly, a very good copy in 

very good jacket  40.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

46. MORTON, Desmond  

Ministers and Generals. Politics and the Canadian Militia, 1868 - 1904. Toronto. University of 

Toronto Press. 1970. 21.5cm, 257p. with 8 plates, appendices, bibliographical notes, very good in 

very good jacket  25.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

47. MOWAT, Farley  

The Regiment. Toronto. McClelland & Stewart. 1974. 8vo. 23cm, 2nd edition, xvii,[1]317p., 

with 16 maps, full green linen, fine in good jacket  65.00 

The true story of the "Hasty P's" - the Hastings and Prince Edward Regiment of "plough 

jockeys" who came off farms in the Ontario counties... (jacket).  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

48. MURRAY, Colonel J. Darrach 

The Last Wagon. The Final Story of the Royal Canadian Service Corps. Edited by Major General 

R.D. Leech, CD. Summerside, PEI. The RCASC Association Fund. 2001. 23cm, xvi,625p., mapped 

endpapers, text illustrations, index, blue cloth, a fine copy in very good to fine illustrated jacket  

 150.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

49. [MURRAY, W.W.]  

Five Nines and Whiz Bangs by "The Orderly Sergeant" Ottawa. 1937. Legionary Library. 19cm, 

224p. with cartoons by D. McRitchie, original blue cloth, very good to fine  25.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

50. NEWMAN, Stephen K. 

With the Patricia’s in Flanders 1914-1918, Then & Now. Saanichton, British Columbia. 2000. 

28cm, 266p., hundreds of illustrations (from photos), maps, notes, printed wraps, about fine   

30.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

51. NICHOLSON, G.W.L.  

Canadian Expeditionary Force, 1914 - 1919. Official History of the Canadian Army in the First 

World War. Ottawa. National Defense. 1964. 24.5cm, 2nd printing, corrected, 621p. with 15 folding 

colour maps, 54 sketch maps and 48 illustrations, mapped endpapers, original red cloth, a fine copy 

in fine jacket  300.00 

The "Official History of the Canadian Army in the First World War... This book has been 

written to provide in a single volume an authentic and comprehensive account of the achievement 

of the Canadian Expeditionary Force in the War of 1914-1919...." Preface. 

  

2nd and Best Printing 



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

52. NICHOLSON, G.W.L.  

Canadian Expeditionary Force, 1914 - 1919. Official History of the Canadian Army in the First 

World War. Montreal and Kingston. McGill-Queen’s University Press. 2015. 24.5cm, xliv,621p., 

mapped endpapers, index, 12 colour and 60 black and white maps, 56 photos, 2 colour illustrations, 

red cloth, hardcover out of print, a fine copy in very good jacket 100.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

53. NICHOLSON, G.W.L.  

The Fighting Newfoundlander. History of The Royal Newfoundland Regiment. With maps 

drawn by E.H Ellwand. Published by the Government of Newfoundland. London & Edinburgh. 

Thomas Nelson (Printers). [1963]. 24.5cm, xix,614p. with numerous illustrations and 18 maps 

(including 5 folding maps), mapped endpapers, illustrated printed cloth, very good to fine   

150.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

54. NICHOLSON, G.W.L.  

The Gunners of Canada. The History of the Royal Regiment of Canadian Artillery. Volume I, 

1534 - 1919. Volume II. 1919 - 1967. Toronto & Montreal. M&S. 1967-72. 24.5cm, in two volumes, 

xiv,478 & xvi,760pp. with 27 maps (8 folding), 8 colour plates and 116 illustrations, appendices, 

references, a fine set in good jackets  200.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

55. [PHOTOGRAPH] 

Bugle and Drum Band of the 43rd Regt. D.C.O.R. Ottawa, 1906. Panorama Portrait Photograph, 50x 58cm, 32x42cm (image size), with named portraits 

of 63 members, a few small splash marks on the mat, portraits are all clean and in fine condition 250.00  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

56. [R.C.A.F.]. Overseas.  

The R.C.A.F. Overseas. Vol. 1: The First Four Years. Vol 2: The Fifth Year. Vol 3: The Sixth Year. 

Toronto. Oxford University Press. 1945-1949. 8vo, 22.5cm, in 3 volumes, 376 & 404 & 537pp., with 

numerous plates and illustrations, original blue cloth, all are very good to fine copies in good jackets  

 300.00 

Narrative of the operations carried out by the RCAF squadrons overseas - By the time the fifth 

and sixth years were published interest had subsided and they were issued in smaller numbers. The 

fifth is scarce and the sixth year is rare. Cooke p223. "The R.C.A.F. Overseas is based on official records 

and countless interviews with airmen, and has been prepared not by generals with an axe to grind 

or journalists with a reputation for empurplement to sustain, but by the Historical Section of the 

R.C.A.F. men and women with practical air experience and the "feel" of the Force in their blood. ..." 

(Jacket).  
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57. REYNOLDS, Kenneth 

Capital Soldiers. The History of the Cameron Highlanders of Ottawa. Ottawa. The Cameron 

Highlanders of Ottawa. 2011. Square 4to. 23.5x21cm, 304p., with 25 maps, plates and illustrations, 

roll of honour, index, blue cloth, signed by the author, fine in fine jacket 50.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

58. REID, Brian A. 

Named by the Enemy. A History of the Royal Winnipeg Rifles. Published for the Royal 

Winnipeg Rifles. 2010. Square 4to. 23.5x21cm, 300p., 34 maps, plates and illustrations (from 

photographs), index, bibliography, paper over boards, a fine copy in fine jacket  35.00 

The Story of Winnipeg’s Famous Little Black Devils. 
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59. ROY, Reginald H.  

The Seaforth Highlanders of Canada, 1919-1965. Vancouver. The Regiment. 1969. thick8vo., 

23.5cm, xxiv,559,[64]p., with 8 folding maps, with 57 plates and illustrations (including 2 colour 

plates), many portraits, appendices (inc. nominal rolls), green cloth, fine in fine jacket 

150.00 

The Seaforth Highlanders of Canada was initially formed in 1910 and saw action in WWI. This 

book covers the period between the world wars, WWII and a short section on the post war period. 
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60. ROY, Reginald H. 

Sinews of Steel. The History of British Colubmia Dragoons. Kelowna, BC. Reprinted by Ehmann Printing Ltd. Nd. 23cm, x,469p., maps and illustrations 

(some folding), cloth, jacket is mylar coated, and taped to book, very good  75.00 
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61. SHRIVE, Frank J. 

The Diary of a P.B.O. poor bloody observer. Edited by Norman Shrive, with an historical note 

by Robert H. Johnston. Erin, Ontario. Boston Mills Press. 1981. 28cm, 88p., mapped endpapers, 

illustrations from photographs, blue fabrikoid, a fine copy in very good to fine jacket  25.00 
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62. SKUCE, J.E.  

C S E F. Canada’s Soldiers in Siberia, 1918-1919. Ottawa. Access to History Publications. 1990. 

28cm, limited to 350 copies, this being #278, 148p., with illustrations from photographs, appendix, 

tan brown cloth, ex-library, signed by the author, very good  50.00 
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63. SLATER, TOM and others 

The City of Sarnia War Remembrance Project. A Record of Sarnia's Contributions and 

Sacrifices Made During War. The Boer War (1899-1902) - World War 1 (1914-1918) - World War II ( 

1939-1945) - The Korean War (1950-1953) - Afghanistan Peacekeeping. (2001-2014). Sarnia. City of 

Sarnia. 2014. 28cm, 403p., illustrations from photographs, printed wraps, very good   

40.00 
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64. STANLEY, George F.G.   

In the Face of Danger. The History of the Lake Superior Regiment. With an Introduction by 

R.A. Keane and Maps by C.C.J. Bond. Port Arthur. The Lake Superior Scottish Regiment. [1960]. 23cm, 

357p., frontis, with many plates and illustrations, maps, mapped endpapers, appendices, blue cloth, 

a fine copy in very good to fine jacket  150.00 
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65. STEVENS, G.R.  

A City Goes to War. [History of the Loyal Edmonton Regiment (3PPCLI).] [Brampton, Ontario]. 

Np, 1964. tall8vo. 25.5cm, 431p., with 11 folding maps and 45 plates and illustrations, red cloth, a 

fine copy  50.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

66. SWETTENHAM, John  

Allied Intervention in Russia, 1918-1919, and the part played by Canada. London. George 

Allen & Unwin. 1967. 8vo, 21.5cm, 315p. with 8 maps and 8 illustrations, original red cloth, signed by 

the author, fine copy in near fine jacket 40.00 
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67. TASCONA, Bruce and Eric Wells  

Little Black Devils: A History of the Royal Winnipeg Rifles. Winnipeg. Frye Publishing for Royal 

Winnipeg Rigles. 1983. 23cm, viii,241p., with numerous plates and illustrations including a few colour 

plates, roll of honour, green cloth, nicely inscribed by Wells to Eric Spicer, with his stamp on the top 

edge, else a fine copy in fine jacket  150.00 
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68. THORGRIMSSON, Thor & E.C. Russell  

Canadian Naval Operations in Korean Waters,1950-1955. Ottawa. National Defense. 1965. 

4to. 27cm, 167p. many illustrations, mapped endpapers, bibliography, appendix, glossary, blue 

cloth, fine in fine jacket 30.00 
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69. TOOLEY, Robert  

Invicta. The Carleton and York Regiment in the Second World War. Fredericton, New 

Brunswick. New Ireland Press. 1989. 22.5cm, xv, 471p., 20 illustrations, 30 maps, notes, bibliography, 

appendices, colour illustrated endpapers, index, blue decorated cloth, gift inscription, fine in fine 

jacket  85.00 

A well-researched New Brunswick regimental history. The Carleton and York Regiment 

served in the Italian and Northwest Europe campaigns. Inc casualty honours awards. 
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70. TOPP, C. Beresford  

The 42nd Battalion, C.E.F. Royal Highlanders of Canada in The Great War. Montreal. Gazette 

Printing Co. [1931]. thick 8vo, 23.5cm, xii,412p., with 9 large folding maps, frontis & 22 plates and 

illustrations from photographs, appendices, original crimson red cloth, a very good copy in tired 

jacket  300.00 
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71. WALLACE, O.C.S. (Edited) 

From Montreal to Vimy Ridge and Beyond. The Correspondence of Lieut.-Clifford Almon 

Wells, of the 8th Battalion, Canadian B.E.F., November, 1915 - April, 1917. Toronto. McClelland, 

Goodchild & Stewart. 1917. 12mo, 19cm, 321p., two portrait plates, rebound in black cloth with gilt 

titles, a fine copy thus 50.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

72. WARRILOW, Betty, compiled by  

"Nabob "; The First Canadian-Manned Aircraft Carrier. Owen Sound. Escort Carriers Assoc. 

1989. 4to. 28cm, ix,210p., numeorus plates and illustrations, illustrated endpapers, appendices, 

index, full dark blue fabrikoid, fine in fine jacket  65.00 

The story of HMS Nabob's short World War Two career which climaxed when she was 

torpedoed off Norway's North Cape on August 22, 1944. A scarce Canadian naval history with a list of 

biographies of the crew. 
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73. WHEELER, Victor W.  

The 50th Battalion in No Man’s Land. Calgary. Alberta Historical Resources Foundation. 1980. 

23cm, 447p., illustrations from photographs, index, red cloth, internal private library stamps, a fine 

copy in very good jacket  50.00 
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74. WHITAKER, Shelagh (Revised and Edited by) 

The Fighting Rileys. 150 Years Service to Canada. The History of the Royal Hamilton Light 

Infantry (Wentworth Regiment) 1862-2012. Hamilton. The RHLI Regimental Senate. 2012. 22.5cm, 

viii,642p., maps, hundreds of plates and illustrations (from photographs) some in colour, index, green 

cloth, military inscription, fine in fine jacket 50.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

75. WIGNEY, Edward H. (Compiled and Edited by) 

The C.E.F. Roll of Honour. Members and former Members of the Canadian Expeditionary 

Force who Died as a Result of Service in the Great War, 1914-1919. Ottawa. Published and Distributed 

by Eugene Ursual. 1996. 28cm, 857p., blue fabrikoid, with silver titles, a fine copy 150.00 
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76. WILLIAMS, Jeffery  

Byng of Vimy. General and Governor General. London. Leo Cooper. 1983. 23cm, xvi,399p., 

mapped endpapers, 12 maps, plates and illustrations (from photographs), references, index, black 

cloth, fine in fine jacket  25.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

77. WINDSOR, Lee & Roger Sarty, Marc Milner (and others) 

Loyal Gunners. 3rd Field Artillery Regiment (The Loyal Company) and the History of New 

Brunswick’s Artillery, 1893 to 2012. Waterloo. Wilfrid Laurier Press. 2016. 25cm, xviii,473p., hundreds 

of plates and illustrations from photographs (some colour), notes, index, cloth, a fine copy in fine 

jacket  40.00 
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78. WISE, S.F. 

Canadian Airmen and the First World War. The Official History of the Royal Canadian Air 

Force. Volume I. Toronto. University of Toronto Press in co-operation with Department of National 

Defence. 1980. 24.5cm, xxv,771p., with 6 colour folding maps, 18 sketch maps and charts, numerous 

plates and illustrations and photographs, colour mapped endpapers, blue cloth, very good in very 

good jacket   

With: 

DOUGLAS, W.A.B. The Creation of a National Air Force. The Official History of the Royal 

Canadian Air Force. Volume II. Editor in Chief Norman Hillmer. Toronto. University of Toronto Press. 

1986. 24.5cm, xix,797p., 6 colour maps, 26 sketch maps and charts, numerous illustrations and 

photographs, blue cloth, colour mapped endpapers, blue cloth, fine in fine jacket  

With: 

GREENHOUS, Brereton & Others.. The Crucible of War, 1939-1945. The Official History of The 

Royal Canadian Air Force. Volume III. Toronto. University of Toronto Press. 1994. 24.5cm, xxiv,1096p., 

colour mapped endpapers, 31 maps, 27 figures, 10 tables, colour mapped endpapers, blue cloth, fine 

in fine jacket 

the set in 3 volumes 200.00 
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79. WOOD, Herbert F.  

Strange Battleground. The Operations in Korea and Their Effects on the Defense Policy of 

Canada. Official History of the Canadian Army. Maps by E.H. Ellwand. Ottawa. National Defense. 1966. 

25cm, 317p. appendices, with 7 colour folding maps and 7 black & white sketch maps, 25 illustrations 

(inc. colour frontis), red cloth, a fine copy in very good jacket 50.00 
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80. WORTHINGTON, Larry  

Amid the Guns Below. The Story of the Canadian Corps, 1914-1919. Toronto/Montreal. 

McClelland and Stewart. 1965. 22.5cm, 171p. illustrations, mapped endpapers, bibliography, index, 

fine in very good to fine jacket  20.00 
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Ordering: Call or Email Anytime. 613-230-2277 or email to:  books@mcgahernbooks.ca 

 

VISA & MASTERCARD accepted, give card number and expiry date. Prices are in Canadian Funds and are net. Postage Charges are extra & are billed 

at cost. Please specify if ordering on approval. All books are offered subject to prior sale.  We make every effort to ship books on the day the order is received.  

 - All Invoices Are Payable on Receipt.  

 - Your patronage is appreciated  

We plan to issue six to eight catalogues yearly. We hope you enjoy this material and our descriptions as much as we enjoy doing them and that you 

find a choice item or two.  

 Patrick & Liam McGahern 


